

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 48.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.



AÑO II.—NÚM. 131

Madrid 31 de Marzo de 1898.

MIRANDO AL PORVENIR

El período electoral ha pasado ya. Cerremos sobre él un velo y no volvamos a hablar de semejante farsa, que produce en nosotros indignación y asco.

Dejémosnos de elecciones y de electores, y fijemos las miradas en algo que conforte el espíritu y mueva la voluntad en el sentido que demandan supremos intereses.

Fijémosnos en la patria que agoniza. Fijémosnos en la nación que perece desangrada y miserable, y que en sus terribles angustias vuelve sin cesar los ojos buscando brazos robustos que la sostengan y almas inspiradas en el puro amor de la patria que la salve y la rediman.

La obra que demanda la patria exige la cooperación de todos los buenos españoles. No se trata sólo de hacer triunfar una idea, ni de sacar a flote ningún luteo bastardo. Se trata de hacer país, de hacer nación, de convertir en una entidad fuerte y vigorosa ese esqueleto que ha quedado reducida España por los estragos de la monarquía restaurada.

No, no se trata sólo de un cambio de forma de Gobierno, sino de evitar que la nación se desmorene y que la patria sucumba, porque hay desgracias contra las cuales no pueden nada el valor ni el ardimiento.

Y en ese caso no hallamos. En ese caso vamos a encontrarnos dentro de muy breve tiempo, sea cual fuere el sego que tomen los acontecimientos.

España está agotada, física y materialmente agotada. Despoblados sus campos, carece de brazos, y los que utiliza no hallan remuneración a su trabajo. Empobrecida por un gasto superior a su riqueza, vive de lo que la usura le facilita, ahondando así el abismo económico que amenaza tragar el crédito de la nación y poner en tela de juicio su solvabilidad ante el mundo.

Habría de venir la paz en el brevísimo plazo que nos impone la osadía del extranjero. Habría de venir la paz por otro cualquier medio más honroso, y no por eso se alejaría el peligro.

La postulación de las fuerzas nacionales es tan grande, que para restaurarlas se hace preciso un esfuerzo inmenso, un esfuerzo que no puede realizar ninguno de los viejos partidos de la monarquía con sus desacreditados tópicos, con sus procedimientos rutinarios, con el vicio y la corrupción que llevan en sus entrañas, con la inmoralidad que los mata.

La obra está reservada a las fuerzas vivas del país, no a la burocracia organizada para devorar los manjares del festín, en la hasta aquí abundosa mesa del presupuesto.

Es el pueblo obrero, víctima eterna de la explotación de los poderosos; es a las clases productoras, porque se ha hecho imposible con este régimen y con estos organismos la vida tranquila y ordenada del trabajador; es al capital mismo, al capital que no se nutre con el producto de los préstamos al Tesoro, sino que vive de los recursos legítimos que facilita el crédito en sus múltiples y creadoras formas; es al ejército y a la armada, centinelas del honor y de la grandeza de la patria; es, en fin, a todos los que no comercian con la sangre del país ni explotan sus miserias y sus desventuras.

Pero esas fuerzas, esos elementos siempre latentes y ahora como nunca dispuestos a contribuir a esa labor patriótica, necesitan dirección y ejemplo, y esa es la misión de los partidos populares.

No es de ahora. Hace ya mucho tiempo que la opinión nacional aguarda la voz de mando que ha de guiar sus pasos y dirigir sus movimientos en el sentido de las aspiraciones del pueblo.

Desgraciadamente los que tenemos ese deber que cumplir, los que tenemos señalado ese puesto de honor y de peligro, porque lo hay siempre que se trata de destruir intereses creados a la sombra de regimismos por caducos que sean, nosotros, oportunistas, nos hallábamos demasiado ocupados en esterilizar nuestras propias fuerzas, sin reparar que no sólo nos anulábamos, sino que dabamos a la nación que nos mira y al país que de nosotros espera su redención el más amargo y doloroso desengaño.

Es preciso que esto cese. Es menester, y no nos cansaremos de repetir, que los partidos republicanos constituyan una fuerza, un elemento poderoso de acción en los momentos decisivos; la base de soluciones patrióticas, el apoyo, en fin, que la patria espera y necesita para regenerarse.

Es preciso mirar al porvenir, porque el porvenir es nuestro si queremos y sabemos cumplir con los deberes que tenemos para con la patria y para con nuestra propia conciencia.

BARCELONA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Tropas a Canarias.—Precauciones.

Barcelona 30 (1.55 tarde).—Se ha ordenado que el segundo batallón de Luchana, que se halla destacado en Tarragona y Tortosa, se prepare para ir a Canarias.

También se halla preparadas dos baterías de montaña, mandadas por el comandante Sr. Casado y capitana Sres. Monzón y Navia.

Temiendo que mañana se altere el orden de Boga, con motivo del escrutinio, se han reconcentrado en dicho punto 96 guardias civiles, mandados por el teniente coronel señor Canut.

La escuadra inglesa de ejercicios.

Barcelona 30 (5.17 tarde).—La escuadra inglesa del Mediterráneo, fundada en el puerto de Rosas, ha efectuado recientemente ejercicios de disparo de tarpedos, simulando la defensa de la costa de dicho puerto, atacado por supuesto enemigo.

Gran parte del vecindario contempló con curiosidad las maniobras, lamentando no las presenciase ninguna persona perita.

ACTUALIDAD

EL SEGUNDO DE LA CORRIDA EXTRAORDINARIA



(Una vez desde el tendido.)
—Sácalo ya de la querencia y descábellalo, ¡so maletá!

Entierro de un torero.—Explosión de gas.—Varios heridos.

Barcelona 30 (4.50 tarde).—En el cementerio del Sudest se ha verificado la inhumación del cadáver del novillero R. poli.

El acto ha estado concurridísimo, asistiendo muchos estudiantes y toreros.

Sobre la tumba se ha depositado dos coronas.

En un piso cuarto de la calle de Cortes ha ocurrido una explosión de gas, resultando heridos levemente los hijos del dueño, una sirvienta y el lampista que estaba arreglando la cañería.

La explosión ha causado muchos desperfectos.

Ariza arrestado.

Barcelona 30 (11.55 noche).—A consecuencia de haber asistido a ciertas reuniones políticas sin permiso de la autoridad militar ha ingresado en Montjuich, arrestado, el teniente coronel de la reserva D. Francisco Ariza, jefe de la célebre guerrilla de «La Muerte».

DON JOSÉ MARÍA VILLALOBOS

Redacción Progreso.

Burgos 30 (5 tarde).—Esta mañana falleció don José María Villalobos, presidente del Comité local y representante en la Asamblea. Esta muerte es una gran pérdida para los republicanos burgaleses, y especialmente de los progresistas, de quien tanto sentimos que imitar.—Puente.

No son sólo los republicanos progresistas de Burgos los que sienten la muerte de Villalobos; hoy la sentirán los de Madrid y mañana, cuando nuestro número llegue a provincias, la sentirán los de toda España.

Y no va los progresistas españoles ni los republicanos en general deben sentir la muerte de Villalobos, sino todos los patriotas, todos los demócratas, todos los liberales, porque en él podían sintetizarse esos grandes ideales: Libertad, Democracia, Patria y República.

El Sr. Villalobos, como el Sr. Díez (don Marcos), como el Sr. Rodríguez (D. Vicente) y como tantos otros patriotas de la democracia representaba en nuestra colectividad la tradición, la consecuencia, la lealtad, todas esas nobles cualidades que afirman y sostienen en el tiempo la existencia de los partidos.

El insigne anfitrión de la casa en el partido como una de esas obras cíclicas que se mantienen de pie eternamente, viendo pasar en avalancha de ruinas hombres y cosas instituciones y sociedades sin que los derrumben las catástrofes de la tierra.

Llevaba muchos, muchos años de lucha; nadie sabe cuántos. Ella había perdido juventud, fortuna, ilusiones, todo ese bagaje que se traga insalvable la vida. Le quedaba solamente la fe santa, la fe ardiente en el ideal.

Acaso no creía de igual modo en los hombres; por eso era más meritoria su labor y su actitud, siempre la misma, disciplinada y correcta.

En Burgos gozaba de gran popularidad y respeto.

Su alma no había perdido las energías de la juventud.

Para juzgarlas tenemos un solo dato en carta que conservamos cuidadosamente.

Cuando los intemperancias de ciertos elementos provocaron el escándalo del Casino Republicano sito en la calle del Príncipe, en Madrid, la opinión republicana se alarmó y estalló en feministas quejas y estúpidas declamaciones. Daba dolor y a oír aquellos días a ciertas gentes y leer algunos periódicos.

Nosotros habíamos formado nuestro criterio y no flaqueábamos, pero nos dolía ver que la opinión se nos ponía enfrente.

Luego reaccionó, se descubrió la farsa, se hizo la luz.

Pero la primera carta que después de aquellos sucesos recibimos fué de D. José María Villalobos y contenía esta sola exclamación:

«¡Gracias a Dios que los republicanos dan alguna muestra de virilidad!»

Hermosa ironía que pinta un carácter.

Es era de cuerpo entero el Sr. Villalobos, lleno de años, de amarguras, y sin embargo valiente y perseverante.

La redacción de El Progreso envía a los republicanos progresistas de Burgos la expresión de su sentimiento profundo por la muerte del venerable republicano D. José María Villalobos.

El Progreso envía a los republicanos progresistas de Burgos la expresión de su sentimiento profundo por la muerte del venerable republicano D. José María Villalobos.

CRÓNICA

Digamos algo, pero no de esteticismo, que es cosa reñida con lo feo, y mis Crónicas lo son inmensamente. Otro día... pero bueno, el caso es que hoy no hemos de tratar de eso.

A la verdad, lector querido, que yo paso mil apuros cuando yo quiero ser moderado a la manera que lo son los que leen columnas y más columnas sin decir cosa que valga la pena de escribir. Porque, a lo que parece, el moderado es como el que escribe sin pensar, como el que escribe sin pensar, como el que escribe sin pensar.

En esta capital se sigue con gran ímpetu la cuestión de la paz, y en el cual se dice que el Gobierno español se muestra dispuesto a llegar a la independencia completa de Cuba mediante las condiciones que para ello sean necesarias.

El «Tageblatt».

Vienna 30.—El periódico «Tageblatt» consignó la noticia que ha tenido la cuestión hispano-americana en estos últimos días, haciendo constar a la vez que semejante resultado se debe principalmente a la prudente actitud del Gobierno español.

En esta capital se sigue con gran ímpetu la cuestión de la paz, y en el cual se dice que el Gobierno español se muestra dispuesto a llegar a la independencia completa de Cuba mediante las condiciones que para ello sean necesarias.

La prensa francesa.

París 30.—La prensa de esta capital continúa ocupándose con gran preferencia en las cuestiones relacionadas con los Estados Unidos y España.

El «Figaro» dice que la controversia de ambas naciones continuará hasta que se presenten proposiciones formales de mediación.

El «Echo de Paris» y «Le Petit Parisien» conciben que la única solución posible consiste en la extensión y desarrollo de la autonomía que satisfaría por igual a los Estados Unidos y a España.

El «Soleil» juzga sistema favorable de paz la actitud vacilante de los Estados Unidos y la sangre fría, que no excluye deseos de conciliación, de la nación española.

Las reclamaciones de Mac-Kinley.

Washington 30.—(Via cable Londres Bilbao).—En ciertos gabinetes bien informados se asegura que el presidente Mac-Kinley mantiene cerca de España sus primitivas reclamaciones, es sea el término inmediato de hostilidades en Cuba y la derogación del bando relativo a concentración.

Si España rechazara dichas pretensiones, Mac-Kinley someterá inmediatamente el asunto a ambas Cámaras.

Añádese que se presentará en seguida a España una petición formal, no formulada todavía, para que retire sus tropas de Cuba y conceda la independencia a la isla a cambio de una crecida indemnización.

Rumor desmentido.

Nueva York 30.—El periódico «Journal» desmiente el rumor de haber sido comprados

Los intransigencias «yankees».

Washington 29.—La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de representantes parece generalmente opuesta a que se voten socorros con destino a los reconcentrados cubanos, si a dichos créditos no acompaña el anuncio del Gobierno referente a la cesación de hostilidades.

Aquí se dice que España propuso una armisticio, pero que Mac-Kinley quiere unir a éste condiciones referentes a la autonomía de Cuba y al establecimiento de la paz permanente, condiciones que España no está dispuesta a aceptar.

Excitación belicosa.

Washington 29 (via cable Londres Bilbao).—Se advierte de nuevo una gran excitación belicosa en los Estados Unidos.

Son varias las proposiciones que se someten al Congreso pidiendo desmarcamente la intervención de los Estados Unidos en Cuba.

Hacia la gran vergüenza.

Londres 30.—«The Morning Post» inserta un despacho de Nueva York, cuyo fundamento no pueda precisarse, y en el cual se dice que el Gobierno español se muestra dispuesto a llegar a la independencia completa de Cuba mediante las condiciones que para ello sean necesarias.

El «Tageblatt».

Vienna 30.—El periódico «Tageblatt» consignó la noticia que ha tenido la cuestión hispano-americana en estos últimos días, haciendo constar a la vez que semejante resultado se debe principalmente a la prudente actitud del Gobierno español.

En esta capital se sigue con gran ímpetu la cuestión de la paz, y en el cual se dice que el Gobierno español se muestra dispuesto a llegar a la independencia completa de Cuba mediante las condiciones que para ello sean necesarias.

La prensa francesa.

París 30.—La prensa de esta capital continúa ocupándose con gran preferencia en las cuestiones relacionadas con los Estados Unidos y España.

El «Figaro» dice que la controversia de ambas naciones continuará hasta que se presenten proposiciones formales de mediación.

El «Echo de Paris» y «Le Petit Parisien» conciben que la única solución posible consiste en la extensión y desarrollo de la autonomía que satisfaría por igual a los Estados Unidos y a España.

El «Soleil» juzga sistema favorable de paz la actitud vacilante de los Estados Unidos y la sangre fría, que no excluye deseos de conciliación, de la nación española.

Las reclamaciones de Mac-Kinley.

Washington 30.—(Via cable Londres Bilbao).—En ciertos gabinetes bien informados se asegura que el presidente Mac-Kinley mantiene cerca de España sus primitivas reclamaciones, es sea el término inmediato de hostilidades en Cuba y la derogación del bando relativo a concentración.

Si España rechazara dichas pretensiones, Mac-Kinley someterá inmediatamente el asunto a ambas Cámaras.

Añádese que se presentará en seguida a España una petición formal, no formulada todavía, para que retire sus tropas de Cuba y conceda la independencia a la isla a cambio de una crecida indemnización.

Rumor desmentido.

Nueva York 30.—El periódico «Journal» desmiente el rumor de haber sido comprados

cinco buques de guerra en las Antillas occidentales danamarkesas.

Proposiciones aplazadas.

Washington 30.—La Cámara de Representantes ha acordado, por 179 votos contra 139, que la proposición Bailey, favorable a la independencia de Cuba, se aplaze indefinidamente.

La Comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha acordado enviar a una subcomisión, aplazando por tanto el asunto, las proposiciones presentadas ayer y referentes a la cuestión cubana, por no haber podido llegar a un acuerdo respecto a las mismas.

NOTA DEL DIA

LA MANIFESTACIÓN DEL DOMINGO

El próximo domingo se celebrará en Madrid, si el grande Aguirre lo consiente, una manifestación que tendrá por objeto solicitar de los poderes públicos la revisión de esa oscura e injusta ley que se llama PROCESO DE MONTJUICH.

Me temo que no resulte como aquella otra que celebró a raíz de las denuncias que Cabriñana hizo de ciertas inmoralidades administrativas.

Aquella manifestación significaba una protesta formidable, viril, enérgica, contra el robo. Y la sociedad hallóse obligada a demostrar de una manera palpable y convincente que el número de las personas honradas es inmensamente superior al número de ladrones.

Aunque se ahondara en la investigación, ya sabemos todos que podría fácilmente demostrarse lo contrario: ¿Quién no ha robado algo en su vida?

Pero añejemos de fin a fin. Nuestros excelentes convencionalismos exigen decir que son más los honrados que los ladrones, y así quedó demostrado en bien de la moral en aquella memorable manifestación.

La manifestación del domingo significa otra cosa. Es la protesta del derecho contra la injusticia. De la razón contra la tiranía de la ley escrita. Del sentido común contra las aberraciones del Código. De la lógica contra la posible superchería de la cosa juzgada. ¡Y esto es muy diferente!

Hay que tratarlo con ciertas reservas y con grande prudencia, dice la prensa de gran circulación.

Afirmar que han sido fusilados varios inocentes, y condenados a presidio muchos hombres, inocentes también, es muy peyoroso y expuesto. Y muy expuesto y peligroso todavía pedir la revisión del hasta ahora tenebroso proceso.

Las resoluciones de la justicia histórica hay que respetarlas y acatarlas. A la Verdad en ocasiones como éstas le sienta muy bien el velo de Isis.

Y per eso creo yo que la gran prensa no dirá ni hará nada por la manifestación del domingo, ni ésta será ten nutrida como aquella de que más arriba hago mención.

Trátase de demostrar una honradez inabarcable, y allí irá todo el mundo, desde el último concejal hasta el presidente del Consejo de ministros.

La razón, la justicia, la inocencia... que las parta un rayo.

J. Riquelme.

REVISIÓN DE PROCKSO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

LO QUE DICE EL PADRE DE UN EXTRAÑO

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mío: Un cariñoso saludo a usted y a esa valiente reoacción ha de preceder a este mi escrito, dictado como la frente erguida, y el corazón afligido y orgulloso; afligido por la infamia repta; que cobrés en mi hijo querido, y orgulloso porque si fia la inocencia de hombres honratísimos y el feroz proceder de piratas mostrarse al mundo civilizado.

En el número 125 de su popular periódico, correspondiente al día 5 de Marzo, accede usted, al dolo a la publicación, el relato de los sufrimientos de mi hijo Ramón Teixé, extranizado en Francia sin haberse procesado, domiciliado en Marsella.

Como dice en su carta por usted publicada, éra el único consuelo moral y material mío, y es doloroso que injustamente haya sido extranizado mi hijo, causando esta injusticia aumento a mis males físicos, que a mis sesenta años son mortales.

MI hijo fué preso el día 23 de Junio de 1896, y por el mismo mes fui ya en busca de justicia para mi hijo, visitando al juez Enrique Marzo en la capital general.

Fría y desdenosamente, faltado hasta a la cortesía que distingue de las personas a los irracionalmente me recibí. Tuvo que repetir que me dispensara si iba a molestarlo, y sin constatar a mi salud, al desmoronarse, y sin que yo quisiera probar de la inocencia de mi hijo, contestóme secamente que estaba probándose la culpabilidad o inocencia de mi hijo, y si acaso era inocente ya se probaría; y si volver a repetir el estado de desesperación que tuve yo a bien dirigirme, me fui de delante de aquel hombre, cuyo mayor castigo sería para él haberse encontrado a mi lado, si es que sea capaz de sentir amor paternal.

Varias fueron mis diligencias encaminadas a probar la inocencia de mi hijo, y con todo me vi privado del consuelo que él me proporcionaba con su honrado proceder y afecto filial.

A esa redacción repito mi agradecimiento, lo que deben sentir los amantes de la verdad y de la justicia.

Me despidió de usted con la satisfacción sincera con que se abraza a un hermano, su seguro servidor q. b. s. m., Jaime Teixé.

Cada día que pasa nos sentimos más satisfechos y orgullosos de haber emprendido esta nobilísima campaña.

ZARAGOZA A LA MANIFESTACIÓN DE MADRID

Se nos escribe desde Zaragoza que la herencia y liberal capital de A. agón estará representada en la manifestación que la capital de España celebrará el domingo próximo en pro de la revisión del proceso de Montjuich.

Representarán a la inmortel ciudad una comisión de mujeres y otra de hombres con sus respectivos estandartes.

La mujer zaragozana y la madrileña representarán dignamente a la mujer española.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Para su estudio.

Washington 29.—El Senado ha pasado a la Comisión de Relaciones Exteriores las proposiciones de los Senadores de los progresistas, des. Rowles, Foraker, y...

Washington 29.—El Senado ha pasado a la Comisión de Relaciones Exteriores las proposiciones de los Senadores de los progresistas, des. Rowles, Foraker, y...

5.º Concierto por varios artistas, tanto de la compañía como de otros teatros, y notable...

ZARAGOZA

Por la patria.—Riña sangrienta.—Un muerto. Zaragoza 30 (3.58 tarde).—Los empleados del cuerpo de Correos han visitado a sus jefes...

GIJÓN

Sampedristas y regueralistas.—Los republicanos retráidos.—«Jerga» monárquica electoral.—El director de «El Noroeste» en la cárcel. Los días que precedieron a las elecciones han sido de ridícula competencia...

Los republicanos, bien que por distintas causas, se han retirado, al menos oficialmente. El Comité de la Fusión acordó el retraimiento fundándose en la imposibilidad de luchar, estando excluidos, como están, del censo...

Al fin llegó el 27, día venturoso y casi día muy grande de verano, y con él se romieron las hostilidades entre los dos bandos monárquicos...

VOLADURA EN UN BARCO

En el brick barca español Baracaldo, anclado en Chantunay, puerto inmediato a Nantes, ha ocurrido una explosión, que tiene hoy más interés porque ofrece cierta analogía con la del Maine.

ATENEO

Escuela de estudios superiores. Hoy jueves 31 explicarán los profesores siguientes: D. Jacinto de Saiz, cátedra nueva...

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo empezó a las cinco y media. El señor presidente invitó a los ministros a dar cuenta de los asuntos que necesitaran la aprobación del Consejo.

La atención de unos socialistas de Bilbao obedeció a resoluciones judiciales dictadas por el Tribunal militar, y de lo sucedido en Zúñiga y en Ceceo, hay procesos que se están instruyendo contra los culpables...

Terminado el despacho ordinario, el ministro de Ultramar dió lectura a una serie de importantes documentos relativos a la situación de los reconcentrados en Cuba...

En su consecuencia, y refiriéndose a los datos suministrados por los documentos leídos que precisaban, tanto el gobernador general como el ministro de Comercio y Agricultura de Cuba...

AMPLIACIÓN

Poca ampliación puede hacerse de la reunión de los ministros de anoche, porque éstos guardaron una reserva absoluta acerca de los acuerdos adoptados en el problema internacional.

Mac-Kinley hizo anteayer Mr. Woodford al G. bierno.

Como dicho hasta para que se juzgue el verdadero estado de las cosas. El programa para hoy es el siguiente: A las diez del Consejo, que, como jueves, presidirá a regañate, se reunirá los ministros en la secretaría de Estado para redactar una especie de Nota, que leída y aprobada por don Juan Compañón, será entregada, a las cuatro de la tarde, a Mr. Woodford...

Ya de madrugada oímos asegurar que se han dado órdenes urgentes a las compañías de ferrocarriles a fin de que tengan dispuesto todo el material de transporte necesario para conducir a algunos puntos del Mediodía y Levante las tropas movilizadas encargadas de reforzar las guarniciones de Canarias y Baleares.

NOTICIAS

Desde mañana, 1 de Abril, se abrirán las puertas de esta corte a las siete y media de la mañana y las barbas a las siete, cerrándose a las nueve y nueve y media respectivamente.

Esta noche, a las nueve en punto, dará en la Escena Práctica de Especialidades Médicas, Manera, 4.º piso, una conferencia pública de temas de profesor numerario de la misma doctor Moreno Gil, en la que desarrollará el tema indicaciones y procedimientos de la versión en obstetricia.

De un cuadro estadístico que ha publicado el departamento general de emigración de la República Argentina, resulta que durante el año pasado han entrado en aquel país 130.626 inmigrantes, de los cuales fueron 18.316 españoles, 44.678 italianos, 2.855 franceses, 987 alemanes, 1.368 austríacos, 1.144 rusos y el resto de otras diversas nacionalidades.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

Leemos en El Labriego, de Ciudad Real:

«...nos denuncia un abuso pueril que cometemos a perjuicio de los intereses del público: los expendedoros de leche de ovejas que no gana a esta capital. Esos individuos llegan a los hatos con el meloncillo líquido completamente puro; pero después de que satisfecho los derechos de consumo, si han traído cuatro cántaros, por ejemplo, en cualquier casa conocida los convierten en ocho a fuerza de agua.»

En Bon Barito, en unos cuantos inmediatos a la población, han sido hallados varios restos de construcciones romanas muy interesantes.

Se ha iluminado un nuevo faro al Sur de la isla de Tenerife, en el punto llamado la Rasca. Es catódico, de cuarto orden, con luz blanca, de eclipses de treinta en treinta segundos, e ilumina un arco de 180 grados, con un alcance de 13 millas.

El vaciadero de Lage (Gorriña) se halla justamente alarmado por el incremento que ha tomado la epidemia variolosa y el abandono en que tiene a dicho pueblo la autoridad provincial, a la cual se dió cuenta oportunamente.

Estos días se encuentran en Torrelavega un comisario de Guerra, con un oficial de Administración militar, con objeto de conferenciar con el alcalde para ver si sería posible instalar en aquella ciudad de 100 a 150 camas para soldados enfermos que han de llegar de Cuba en barcos hospitalarios.

El Tribunal de oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de abogados del Estado lo forman el director general de lo contencioso, D. Manuel García Prieto, presidente; y vocales, don Francisco Javier González de Castejón, marqués del Vadillo, catedrático de la Facultad de Derecho; D. Evaristo de la Riva y Cabello, magistrado de la Audiencia de Madrid; don Juan Benito Serrano, abogado del Ilustre Colegio de los de Madrid; D. Antonio Fidalgo de Sánchez Ocaña, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Abogados del Estado; D. Modesto Llerena y Torres, jefe de Administración de tercera clase, y D. Luis Pardo y Chasseron, jefe de Negociado de primera clase del mismo Cuerpo.

Además de la excursión artística que los socios del Círculo de Bellas Artes de Valencia organizan para visitar las islas Baleares, seguimos haciendo días, organizados para otra catártica de carácter internacional, que se realizará durante las próximas vacaciones de Semana Santa y Pascua.

Concurrieron a ella profesoras y alumnos de París, pudiéndose citar entre los primeros a las Sres. Lacaze-Duthier, Pruvot, Bousset, Robert y De Siga; de Marsella el Sr. Marión, con algunos alumnos de aquella Universidad, un conocido naturalista inglés y otro belga, y profesores y alumnos de las Universidades de Barcelona y Tarragona.

Según se ha entendido vinculatorio de Jerez, la mayoría de las viñas de arona en dicho término están muy adelantadas, pero en cambio las otras viñas están atacadas de la filoxera y sin esperanza de salvación.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

En la casa núm. 1 de la calle Mayer, de Castellón, ocurrió un formidable incendio. El edificio era propiedad de D. Julián Viñal, y en la planta baja se hallaba instalado un café.

Al primer aviso saldrán para Cádiz, donde en un día se irán a dichas islas.

Naturalmente, estas disposiciones, así como los trabajos de fortificaciones en Cádiz y Tarifa obedecen al deseo de que no cojan preparatos los acontecimientos.

Supóngase que los dos regimientos de Infantería de Marina que llegarán en breve a la Península, procedentes de Filipinas, serán destinados: uno a Puerto Rico y otro a Canarias.

Las milicias de las Baleares constan de 10.000 hombres, y de otros 10.000 las de Canarias. Ambas estarán dispuestas a partir en caso necesario.

LOS NIÑOS

Desnudos, con la linterna en una mano y la piqueta en otra, tirando el rostro, socarradas cejas y pantalones, van los pequeños seres como tras pumantas sábitos del averno, grupo de diabulillos escapados. Brincan alegres, y en los autitos ojos bulle la vida, una animación sin límites. [Qué expresión de caudor se trasluce en sus miradas!... Semejan a unos extraños venidos de improviso a la tierra. No parece realidad, sino visión grotesca, como una extravagante de un carnaval diabólico. Se les va moviendo con desenfado y desafío una temperatura elevadísima desahuciándose por los heridores como el rapil penetra en su angosta madriguera. A poco, percuten incandescentes golpes y el hierro sueca con especial fragor... El trépel de la fábrica no ahoga el ruido por completo. Al lado se ve, arrogante, la caldera encendida!...

Ne son del averno, sino seres humanos en una infancia desmembrada. Al funcionar esos enormes cilindros bucosos que aportó la mecánica, la repetida ebullición del agua produce una capa calcárea, recia costra, como una erupción del hierro. Si impera el descaído, se consigue la catástrofe. No hay progreso sin peligro; calculado todo en proporción exacta, el descomparar es causa de hecatombes; al traspasar los límites precisos, la vida se desmorona y la grandeza escorremos. Lo matemático no admite regateo ni prodigalidad; quiere sólo lo justo, y es tan fácil errar u omitir, equivocarse o distraerse! Verdad y engaño, error y exactitud son fronterizos.

Esos pequeños evitan ó alejan el peligro con su trabajo. Pero... ¡qué vivir tan miserable y qué ruin existencia la suya!... Brusco contraste y asombroso también: ¡la ternura puesta en la sima!... Nada de luz, sólo tinieblas... ¡pobre infancia!... El niño mimado de la suerte, escogido de la fortuna que se mecía en cuna de oro y en redor vio sólo esplendores y grandezas, ¡si vierá á esos sornajones suyos! Retrocederla sin duda... ¿por lástima ó por asco?

Alguno, al verlos, tuerca el gesto, y ellos, observados, corresponden con infantil sonrisa. No les molesta el repudio, le presenten y acatan sin explicárselo; casi, casi la invitación... ¡Habréis visto á muchos corcos mimados florar por llamarse feos; ved por dónde apunta la vanidad ó la simpatía. De esa no entiendan ellos, los que, pizarra, los desheredados, para quienes eso de vanidad y presunción son palabras vacías de sentido, como los halárgos cosa del otro jueves.

Duro trato siempre... Eso es como su pan, como su techo... [Qué atmósfera!... [Esto embrutece!... [Tirnos pulmones, qué poco oxígeno halláis para nutrirlos!... Pero, ¿es posible que en tanto otros cuerpos se tienden en millada cama, ahí, en ese lugar que parece cubil de fieras, su pan defiendan los débiles naufragos!... ¡Oh, mundo, no les olvidéis!... Ya que no puedan elevarse, humanidad, losales al menos; ya que no sea posible arrebatárselos á esa desventura, sustráelos á esa dure ley, compadécelos. ¡Dichoso día aquel en que el progreso de la industria, los medios de la mecánica puedan decirles: ¡Basta!... ¡Qué menos para esas pobres almas!...

S. GOMILA

TEATROS Y CIRCOS

Zarzuela.—En breve empezarán los ensayos de la zarzuela nueva El punto del diablo, letra de los Sres. Vela y Sarvet, música del maestro Bretón.

Príncipe Alfonso.—Es inexacto que en la compañía de ópera que cantará en Sevilla el próximo Abril figura, como se ha dicho, gran parte de los artistas contratados en este teatro.

Mercedes Blasco.—La espléndida artista lucitana marchará en breve á Barcelona, donde cantará en uno de los primeros teatros.

CRÓNICA DE SUCESOS

Cañita.—Una joven que, cayéndose ayer tarde al sótano de una tienda, de ultramarinos se infligió algunas contusiones, fué curada en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

ADVERTENCIA

Regamos á nuestros suscriptores de provincias cuyos abonos terminan en el día de hoy, se sirvan renovarlos con la anticipación debida para no interrumpir el envío del periódico. Para evitarse más molestias, bastará únicamente con que á la libranza acompañen una faja del periódico. El mismo ruego dirigimos á nuestros correspondientes para que no sufran los perjuicios que los ocasionaría la suspensión del periódico en estas circunstancias.

EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid: Un mes, Provincias, Portugal, Gt. Britan y Marruecos, etc.

Comunicados, noticias, reclamos y anuncios: Precios convencionales

ADMINISTRADOR DON JOSÉ DE PALMA
OFICINAS 51-MONTERA-51
TELEFONO 48. APARTADO 126

VIDA MILITAR
Servicio de la plaza.
Parada: Saboya.
Jefe de parada: Señor teniente coronel del 2.º Zapadores, D. Ernesto Peraltz.

Visita de hospital: Lusitania, primer capitán.
Reconocimiento de provisiones: 10 Montado, segundo capitán.

BOLSA

COYIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Días 29, Días 30, VENTA, COMPRA. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie A, Id. de mes, etc.

Estos de España.
(TELEGRAMA DE LA CASA ARNÚ)
Día 30.—Interior: 60.32.—Exterior: 73.69.—
Amortizable: 60.00.—Cubas viejas: 57.25.—
Nuevas: 72.75.—Filipinas: 90.50.—Colonial: 82.00.—
Norte: 22.25.—Francia: 18.80.—Creases: 60.90.

Bolsa de París.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 29.—Exterior español, cierre: 52.75.
3 por 100 francés, 103.25.
Día 30.—Apertura del exterior español, 52.50.
3 por 100 francés, 103.35.

Bolsa de Londres.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 29.—Exterior español, cierre: 52.13.
Día 30.—Exterior español, apertura: 51.75.

COCINA DE LA CASA

HARICOTS VERTS AU PRINTemps
Ayer lei este título de un plato en el menú que me sirvieron en un acreditado restaurant de Madrid.

Se cuacen las judías desgués de muy bien desulchadas y partidas por la mitad a lo largo.
Se escurren muy bien y se saltean en una cacerola con mantequilla de vaca, sazónándose inmediatamente.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

Ayer miércoles 30, á las nueve, continuó en la Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Pons de la opinión y los partidos, haciendo uso de la palabra los señores Asopardo, Ródenas, Gómez del Campillo y otros.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIÓNES PARA HOY
Español.—A las 8 1/2.—El fígón.—El padre Juanico.
Princesa.—A las 8 1/2.—Moda.—Por derecho de conquista.—El ratoncito Pérez.
París.—A las ocho y media.—El rey que rabó.

TONICINA GRANULADA ESPINAR
A LOS CONVALECENTES Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO
El más poderoso Tónico, Nutritivo y Reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia, Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etc., etc.

Anuncios, reclamos y bollos
DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
D. JOSÉ DE PALMA Y RICO
PRECIOS POR LINEAS: Anuncios, 0.25 pesetas; Reclamos, 1.00; Bollos, 1.50

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL
Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está basada por completo del opio y sus preparativos; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; es antiséptica contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, reñtridas y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea.

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID
VENENO, SÍFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA
ESTRECHES DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE
CURA SECRETA EN DOS DIAS
PURGACIONES
CAPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chaneros, erupciones, verrugas, POMA KOCH, 3 pesetas pomos.—Mal de orina, estrecheces, catarros, irritación, ardor al orinar etc., LES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TOCO KOCH, 9 pesetas.—Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Constancia gratis diaria de 10 á 1, y por carta los de fuera, dirigiéndose al

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL
Han dejado de curar pronto y radicalmente los BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.
35 años de éxito crecienté.
Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

EL ESTABLECIMIENTO MEJOR SURTIDO EN ARMAS, PÓLVORAS Y OBJETOS DE CAZA Y PESCA
ES EL DE MANUEL PARDO, ESPOZ Y MINA, 11
TELÉFONO 1132

FIXAR PROTOCLORURO DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS
VIVAS PEREZ
Recetado por verdaderas eminencias, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginos y de la medicación tónico-reconstituyente para la ferruginos y de la medicación tónico-reconstituyente para la anemia, Raquitismo, colores adhdos, empobrecimiento de sangre, debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles. Tenemos numerosos certificados de verdaderas eminencias médicas que lo recomiendan y recetan con admirables resultados. Exigir la firma y marca de garantía. De venta en todas las principales Farmacias del mundo.—Deposito general: ALMERÍA, España, farmacia VIVAS PEREZ.

ZARZAPARRILLA BORRELL
Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sifilíticos, culexeros de la piel, erupciones, prurito, divinos y cuantas afecciones dependan de la excrecibilidad de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto que hoy día se toma como una bebida de refresco que á todos conviene y a nadie perjudica.

AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN
Magdalena, 24 principal derecha.
de 9 á 11 de la mañana.

CAMAS-COLCHONES MOBILIARIOS
NADIE VENDE TAN BARATO
32, ATOCHA, 32

Elixir anís
RUIZ ZORRILLA
MARCA DEPOSITADA
B. L. Domeco y Compañía
OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones.

CURACION DE LA TISIS
El libro, tan aplaudido por las revistas profesionales, del doctor Lozano aporta á España procedimientos nuevos y sencillos que han curado multitud de tuberculosos.—Precio, tres pesetas.—Venta en las principales librerías, Pórtico de Apolo y casa del autor, Clavel, 13.

EL ALUMBRADO MODERNO Á DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO
DEPÓSITO DE CARBURÓ DE CALCIO
Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante.
ALBERTO LAUREN, constructor mecánico en LEÓN

COMPANIA COLONIAL
LOS MEJORES CAFES
CHOCOLATES SUPERIORES
50 MEDALLAS DE PREMIO
Mayor, 15.—MADRID.—Montera, 5

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Enviará gratis tarifas con estas combinaciones, á las personas que las pidan.
Se admiten esquelos de defunción y aniversario
OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8
TELÉFONO 517

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
Billetes de pasaje y flete de mercancías
A PERAMBULO, BAHÍA, RÍO JAENEIRO, MONTVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, MOLEDO, EL CALLAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS

VAPORES CORREOS INGLESES
Billetes de pasaje y flete de mercancías
A PERAMBULO, BAHÍA, RÍO JAENEIRO, MONTVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, MOLEDO, EL CALLAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS

LESPEY Y ESNAOLA
TRANSPORTES, COMISIONES Y ENCARGOS PARA TODOS LOS PAISES
Despacho de aduanas en puertos y fronteras.
Comisión y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste é respondiendo de las mercancías

A. VALLEJO
ALCALÁ 17

LOTERIA AFORTUNADA
MONTERA, 22. Los pedidos al administrador: JOSÉ RODRIGUEZ MENDEZOLA.

GUINEA
L. VICTOR PARET
Perite-profesor mercantil
Cruz 37. S. IZQUIERDA
Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perite mercantil.
Honorarios módicos.

LA DIABETES
SE NECESITAN oficiales de cuerpos.
MONTEPENA, 51, port.
VERA-VIOLETA
de Roger y Gallet á pesetas 4.25; la vera-violeta es el mejor perfume de actualidad para el pañuelo; hay frascos pequeños de muestra á 50 céntimos; vendemos toda la perfumaría fina á precios reducidos.
TERRAZAS, Mayor, 20

GRAN ECONOMATO LEVIS
ALCALÁ 17.
1.ª casa en comestibles
Pidansecatálogos

CHOCOLATE, bolly y leche, 50 céntos.
Flory nata, Celenque, 1.
El callista de S. M.
D. Luis Crespo y García ha trasladado su acreditado gabinete de podicuro á la calle de Hortaleza, 6, primero.

LUZ ELECTRICA
Lámparas incandescentes italiana SISTEMA
CRUTO
á 120 pesetas de 5 á 25 bujías
Descuento según la importancia del pedido
A. UREÑA
Barquillo, 15
VENENEO-SÍFILIS
CURA EN 3 DIAS
Cápsulas Koch, 3 pesetas.

AGENCIA DE NEGOCIOS
TORRECILLA HERMANOS
Carreras, 41, 2.º
DR. MONROY
Carrera Baja S. Pablo, 21, pl. 1.ª

AGENTES
con buenas comisiones, los necesita para esta corte la Sociedad Anunciadora de seguros contra incendios, cosechas, gasados y vida humana AUSTRIA y HUNGRIA domiciliada en la calle de Preciados, núm. 23.
El mejor elogio que pueda hacerse de esta Sociedad es que desde su fundación en 1894, tiene satisfechos los siguientes siniestros:
De incendios, 511.
De cosechas, 125.
De gasados, 252.
De vida, 2.
Además gestiona, sin comisión alguna, á sus asociados, cuantos negocios legales tengan pendientes en esta corte.
Inútil solicitar verbalmente y sin buenos antecedentes. Los solicitantes, que pueden ser de ambos sexos, le harán por escrito, expresando las señas de su domicilio.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
Anuncios en todos los sistemas conocidos.
Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.
Esquelos de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolos en más de un periódico.
Anuncios en telones de teatros y medianerías
Reparto á domicilio
y en la vía pública y fijación de carteles.
Se remiten catálogos gratis á que los pida en las OFICINAS
MARRIONUEVO, 7 Y 9, ESTRECHES DE MADRID
TELÉFONO 331.

ORTOPÉDICO
JUAN HERNÁNDEZ
Plaza Provincia, 3 (Santa Cruz).
MADRID
(CASA FUNDADA EN 1868)
Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años.

OCASION
Máquina de gasoceros
SE VENDE
Razón: Angel, 21.